



Живёт в селе Алтары Ромодановского района красивая женщина с сильным волевым характером, доброй, чуткой душой, бодрая, энергичная, всегда жизнерадостная, мастерица на все руки, готовая помочь каждому в трудный час - Сафура Джафяровна Янгаева. Она родилась 20 ноября 1935 года в семье простых сельских тружеников. Отец - Джафяр, работал на железной дороге, на станции Красный Узел, и рано умер. Мать была простой домохозяйкой, воспитывала детей.

Училась Сафура Джафяровна в Алтарской семилетней школе, ее первой учительницей была Зякия апа Ильяева. В школе Сафура была девочкой активной, участвовала во всех школьных мероприятиях и художественной самодеятельности. - Наша Сафура апа всю свою жизнь посвятила труду и детям,- рассказывает ее племянница Халида Хайдаровна. – И в свои 80 лет она не сидит без дела. Одна вырастила пятерых детей. Она добрейшей души человек, веселая, чуткая, внимательная, легка в общении. Кроме того, у нее золотые руки: она хорошо шьёт, прекрасно вяжет. А как она поет! У нее прекрасный, яркий голос, и она знает множество старинных песен. В нашем селе ее уважают все, потому что она простая сельская женщина. Хотя жизнь её была трудной, мы считаем её счастливым человеком, потому что дожила до 80 лет, находится в полном здравии и энергии, в силе, в разуме, имеет десять внуков, пятнадцать правнуков. Разве это не счастье?! Она всегда говорит, для меня самое большое счастье - это мои внуки и правнуки, когда все соберутся за столом, смотрю на них, люблюсь и радуюсь.

Действительно, жизнь Сафуры апы была наполнена тяжёлым трудом и испытаниями, одно из самых тяжелых - война. В то время лозунг «Всё для фронта, всё для победы» стал требованием жизни для каждой семьи.

Сафура апа вспоминает: «Помню, как мама говорила, что некогда думать о своем горе, надо выполнить основную работу, кроме того, вовремя заплатить налоги, сдать молоко тем, у кого была корова, коровье масло, овечью шерсть, яйца, мясо, даже овечьи шкуры, которые шли на пошив солдатских тулупов и сапог. Кто не сдавал положенной нормы, того строго наказывали. Сами ели то, что оставалось и то, что выращивали в огороде. Если выполняли норму сдачи, то колхоз давал муку, да и то так мало, что отмеряли ее

стаканами».



В послевоенное время, в начале 50-х годов, жить стало намного легче. Летом Сафура с мамой ходила в колхоз, там они кормили и поили телят, воду сами привозили в бочках, грели ее. И так каждый день, утром и вечером. Работала на сенокосе, сено убирала вручную, во время урожая собирали с полей колосья.

Вскоре Сафура апа вышла замуж за односельчанина Хайдара Янгаева. Стали налаживать свою жизнь, появились дети. Женщина самостоятельно зарабатывала, трудилась в колхозе, много работы было и в своем хозяйстве, кроме того, нужно было обстирать и накормить детей. С начала лета работала на весенне-полевых работах: сортировали зерно и сеяли. Техники в то время не хватало, сеяли вручную по несколько гектаров. Затем сенокос и уборка сена, а потом уборка урожая. Ложились поздно, вставали рано.

В 60-е годы Сафура Джафьяровна работала сельской почтальонкой. Читали тогда в Алтарах много, поэтому сумка почтальона была нелегкой ношей, но она достойно справлялась и с этой работой.

Два созыва подряд ее избирали депутатом Алтарского сельского Совета народных депутатов. Ежегодно весной депутаты делали подворные обходы, проводили беседы с жителями в целях профилактики пожаров. Предупреждали каждую семью, чтобы территорию убрали от мусора, жечь мусор не разрешалось, в каждом доме была емкость с водой и пожарный инвентарь. Было у депутатов и множество других обязанностей, однако отметим, что работа депутата в то время была общественной и от основной деятельности в колхозе их никто не освобождал.

С середины 60-х годов колхоз реорганизовали в птице-молочное производство, строили коровники и птичники, закупали молочное стадо и цыплят.

Сафура апа рассказывает: «Когда наш колхоз приобрел кур-несушек, меня определили работать на птицеферму. Председателем колхоза тогда был Хайдар Мухаметжанович Исхаков. Он каждый день приходил и расспрашивал о том, как идут дела, не болеют ли птицы, как идет откорм. Дело-то для всех нас было новое и неизвестное».

Однако птицеферма, к сожалению, просуществовала не долго, вскоре ее ликвидировали. После этого Сафуру Джафьярвну перевели в полеводческую бригаду. Полеводческая бригада состояла из нескольких бригад, в каждой из которых трудилось по 10-12 человек, была еще так называемая овощная бригада, которая занималась

выращиванием овощей: капусты, помидоров, моркови и картофеля. Сафура апа работала в бригаде косарей, косили рожь, викосмесь и другие культуры, косили в труднодоступных местах: в оврагах и вдоль оврагов, куда не могли пройти комбайны. За работой полеводов следил агроном Али Идрисович Баляев.

В 70-е годы Ромодановский район начал заниматься производством мяса, на базе бывшего совхоза «Маяк» была создана «Межрайоткормбаза». Алтарский колхоз тогда реорганизовали в кормовую базу района. Стали заниматься доращиванием скота и производством кормов, сена, сенажа из кукурузы и подсолнуха, выращивали кормовую и сахарную свеклу.

К этому времени у Сафуры апы уже подрастали дети, для нее это было большое подспорье, ведь она их воспитывала одна. Дети были помощниками в домашнем хозяйстве, и в колхозе. Сыновья работали на уборке урожая и на вспашке помощниками трактористов и комбайнеров, зарабатывали для себя на школьные нужды. Каждый год вместе со своими детьми она обрабатывала 2-3 гектара сахарной свеклы и осенью сдавала на сахарный завод по 20-30 тонн сладких корней. Женщина старалась не отстать от других, делала все, чтобы ее дети ни в чем не нуждались, были хорошо одеты и вкусно накормлены.

По словам Сафуры апы, в последнее время она работала в полеводческой бригаде, которая занималась подготовкой семян. Бригада состояла из шести человек Аюпова Галия, Бульхина Ряшидя, Биктеева Ряйся, Надршина Алимья, Тимкаева Ряйся, Янгаева Сафура. Работали женщины на семенном складе, зимой сортировали и протравливали семена, готовили семенной фонд для весеннего сева.

Хочется отметить, что раньше ценили и чествовали героев труда. Их приглашали на классные часы, беседы в школе проводили вечера-встречи с передовиками колхозного производства. Они всегда были примером для молодых, на них равнялись. В школе был оформлен стенд с фотографиями передовиков колхоза, среди них с доброй улыбкой сияло лицо и Сафуры Джафяровны Янгаевой.

Уже много лет Сафура апа находится на заслуженном отдыхе. За свой нелегкий труд она получила множество различных наград, почётных грамот и благодарственных писем, есть у неё и звание «Ветеран труда».

Так хочется, чтобы в доме Сафуры апы всегда горел огонёк, всегда было уютно и тепло, пусть так же по-доброму светятся её глаза, а с лица не сходит добрая улыбка.

- Для нас апа самый дорогой человек на белом свете, она очень добрая и отзывчивая, для меня она пример настоящей женщины, которая на своих плечах вынесла всё. Мы желаем ей долгих лет жизни, здоровья и энергии, хорошего настроения на каждый день, всегда оставаться веселой и радостной, чтобы все беды обходили ее стороной,- говорит от имени всех родных и близких Халида Хайдаровна.

У нынешнего поколения есть достойные примеры для подражания - это их дедушки и бабушки, отцы и матери, надо лишь уметь слышать их и учиться у них. И тогда все получится.

Каждый раз, беседуя с этой милой женщиной, можно сделать для себя вывод: жизнь имеет смысл только тогда, когда она прожита с пользой. У нашей героини это получилось. Это и есть смысл жизни...

Наиль Исаков,
учитель Алтарской СОШ
Ромодановского района □